

案號：105020076 萬海慈善補助生活費 8 萬元

# 夫失能須養護 外籍妻罹癌無力照顧

文·林潔欣

**在**探訪當天，我們和語玫（化名）約在養護中心，在多位或許失能或許無力言語的長者環境中，我們發現了她的身影，一遇見，她即急切的和社工詢問申請低收入戶的相關問題，在交談中我們發現到她的焦慮與不安……

越南籍的語玫現年41歲，和長她20多歲、現年69歲的天成（化名）結縭10多年，育有一位14歲、現就讀9年級的兒子。兩人歲數雖相差甚遠，但語玫天性樂觀，即使個性稍顯容易緊張，靠著先生在親戚家經營的廟中工作的微薄薪資，一家人住在尚能遮風避雨的房子裡，日子過得也算安穩。

誰知天成之後相繼罹患腦中風、失智症、高血壓及尿失禁等病，領有第一類輕度身障證明，在去年7月底又因再次腦出血住院，出院後仍舊失能需人照顧。語玫在罹患乳癌之前，原本因天成無法工作，



把房子賣掉還清之前積欠的債務後，一家人租屋而住；由於白天她必須要在便當店、小吃攤打工賺錢養家，只能把中風的先生獨自留在家中，晚上回家時，迎接她的往往是滿屋子的穢物，她感嘆的用不太好的國語說：「每次我回家都要清兩個多小時還不一定掃得乾淨，還好老闆人很好，偶爾中午會讓我回家兩小時打掃，不然等下班後才清要更久。」

但就在去年，語玫某天在自我檢查時摸到乳房有小硬塊，懷疑是不是長了腫瘤，去小醫院檢查後醫師說疑似為癌症，建議她去大醫院複診，一經證實就接受開刀，如今在必須三週去一次醫院接受化療、無力照顧先生的情況下，社工建議將先生送至養護機構，並幫忙申請公費養護資格。❤️

社工表示，語玫為案家主要生計者，且罹患乳癌無法工作，又需負擔中低老補助後的機構差額約8,000元及房租7,000元，雖已幫忙申請低收入資格，但在審核尚未通過之前，暫無經濟收入可支應生活開銷，因此轉介萬海基金會。基金會獲知後每月撥款1.5萬元連續4個月、1萬元連續2個月，共8萬元，暫時舒緩天成一家的生活壓力，也邀請社會大眾一起發揮愛心，捐款時請註明「桃園天成」，捐款方式請見第54至55頁。

本文個案指定捐款截止日：民國105年6月30日